

潮人回潮， 恩上加恩

林來慰



作者於2010年在培訓中心授課

唸小學時，學生手冊有「籍貫」欄，填的是「廣東省潮安縣」。

早在抗戰前，父母已從潮汕鄉居南下香港定居謀生；我屬戰後嬰兒潮「港產一族」，但自小家中只講「潮語」。父親是「九龍城潮人生命堂」值理（「執事」前身），自小在教會長大，唱聖詩、背金句……，全用「潮語」。

受港英殖民地式教育，由幼稚園、小學、中學直至大專，主要都用粵、英兩語。

自小在教會聽不少「外省講員」講「國語」，及長，與不少「外省人」同事同工，常操「普通話」。今天，頗能掌握自如「兩文四語」，誠是一大恩典。

首次踏足潮汕，是上世紀70年代末期。在「改革開放」的氛圍下，老父竟決定回到闊別數十年的鄉下，帶著眾子女、女婿、孫兒等回潮汕各地，一行近十人，首次親睹「潮汕鄉下」的廬山真面目。

04年秋，從美回港當母會主任牧師，漸漸發覺天父上帝為我打開傳道的「後門」，北上直通潮汕家鄉。05年起，每年都有數次機會，偕師母常到揭

陽、普寧、饒平、潮陽各區培訓證道；今年(2014)3月，首次到潮南和汕頭培訓證道。驀然回首，近十年來已多次回鄉，遂梳理出三個重點與讀者分享：

尋根

每次來到潮汕不同城市鄉鎮，接觸眾多主內同工同道和信徒肢體，在茶餘飯後(飽享正宗功夫茗茶、地道潮汕美食)，攀談閒聊之際，總能把當地潮汕同胞，跟海外會眾親友，拉上千絲萬縷、源遠流長的關係——既有同一血緣脈絡，亦具深厚的屬靈信仰淵源。

09年參加「生命堂百年慶典尋根團」，已有機會參觀潮汕多個歷史景點(不一定是旅遊景點)，都是遠自一個半世紀之前，德、英、美等國的宣教先鋒，踏足潮汕廣傳福音，開創首間福音堂、學校、診所等原址。(毋忘「不平等條約」打開的五大通商傳教自由港，「汕頭」是其中之一！)

百多年前，潮汕信徒南下香港，又藉西教士們的協助，在港九各地開創「潮人生命堂」（另一系

列「潮語浸信會」也有雷同歷史），建立了上述的血緣關係和屬靈牽連。每次回到潮汕，重拾這些關連，接駁多種關係，數算天父上帝在我「潮人」族群成就的恩典，總是一大樂事。

每次「回潮之旅」，難抑思古幽情，自當飲水思源。出入好些大小堂會，知悉不同史略，會晤眼前男女老幼會眾，不難追溯今代潮汕信徒，如何承傳先聖先賢的信仰，緊隨佳美的腳蹤，不只在潮汕本土，更延伸至港澳、東南亞、歐美全球。「回潮」所作所為，莫非想一報父神恩典，回饋潮汕「屬靈母體」而已，實是另一大恩。

培訓

這些年來，投放較多時間和精力的，應算其中一個「培訓中心」，平均一年前往兩至三次，每次約一週。我多講授聖經、神學課程，師母則提供聖樂和司琴輔導。

該中心成立於1998年，招收全廣東省在教會中全職事奉者，前來接受一年(進修班)至兩年(提高班)的基本聖經神學訓練。畢業後，同學們多回各原教會承擔傳道事工。十年前只有四、五十個學員，最近一期(13年3月)已有逾百人，因增加了近年才開始的「職場培訓班」(裝備在職信徒「作鹽作光」)。

自始有份以人力物資支持該中心的是「香港生命堂福音差傳會」，及個人認識本港和美加的潮籍教牧、長執和信徒，「親切感」不言而喻。眼見眾多學員紛紛進入工場，或升讀神學院，提升基層教牧傳道質素，老懷又加一大快慰。

其他培訓事工，包括去年兩次到「牧師娘」(潮語會眾對「師母」的尊稱)的家鄉饒平，分擔「義工培訓班」事工；今年3月的潮南培訓班和汕頭教牧傳道進修班；師母則在這些培訓時段，分開或課餘講授「司琴進修班」。

每次完成培訓，總覺能傳授給同學們的，不過杯水車薪。面對龐大的培訓需要，何等盼望「神若

願意，主若許可」，把一生所學全數傳授。這只是一廂情願的想法，現實中，能略盡棉力，應看為「廣東人」回饋「廣東省」的一大恩惠罷。

證道

開始在潮汕地區證道，最先到「培訓中心」授課，晚上就被安排在一些堂會講晚堂聚會，如查經、禱告會等；中心旁的堂會，若適逢週四晚在，幾乎必在該堂證道，因培訓班同學都會參加。

除培訓期間晚上在堂會證道，另一頗恆常證道的機會，是自06年起，每年農曆新年期間，都蒙普寧教會同工邀請，到普寧各教會領新春培靈佈道聚會。新春聚會是潮汕教會優美傳統，趁全國歡渡新春佳節，家家戶戶團聚一堂，舉行講道會傳揚福音，造就信徒。

此外，也有機會被邀主講好些潮汕堂會的週年慶典，尤其是與我個人、一些潮人生命堂，和前曾牧養粵語堂的洛杉磯國語浸信會，在不同時期有不同淵源關係的堂會，主因是我能用潮語證道，對這些特別聚會饒有意義，實屬機會難得。

幾乎所有慶典，都是新堂成立若干週年，能一窺「改革開放」後教會的發展，及海外肢體幫助重建新堂的努力。有份忝為這一章潮汕教會歷史的見證人，未嘗不是恩典。最近一次(今年3月)一個主日在汕頭講早、晚堂崇拜，知悉每堂會眾逾千人次，兩堂非同一群會眾，故在一主日內向逾三千人次的信眾用潮語證道，創下個人的證道記錄，這不是恩典又是甚麼？

潮汕，潮汕，區區血肉和靈命本源於你，現把些微血肉和靈命回饋給你，盼你悅納，更盼上主使用！

(作者為香港九龍城潮人生命堂榮譽顧問牧師)